

当好旅游经济科学发展的重推手

武陵源区统战工作综述

本报通讯员



港资企业天子山索道。

穿梭在世界自然遗产的山林中，感叹张家界地貌的神奇。

漫步于绿树成荫的宽敞街道上，体会自然与人文的双重魅力。

山中万年前的石英砂岩，彰显着大自然的鬼斧神工，城内齐全的设施建设，体现着武陵源的现代与时尚。

经过30年的飞速发展，武陵源在多方力量的推动下，已成为市政基础设施完善、交通路网内联外通、旅游综合体系逐步健全、城市形象品位大幅上升的旅游目的地。统一战线作为各方力量的广泛联盟，武陵源坚持把服务旅游发展作为统一战线工作的第一要务，紧紧把握统战与旅游的结合点，充分发挥统战优势，成为推动武陵源旅游经济科学发展的重要推手。

■ 汇聚智力，为旅游发展配备科学智囊

统一战线具有人才众多、智力雄厚的优势，统战对象大多是学有所成的专门人才、专家学者或社会活动家，社会影响大，政治参与意识强。武陵源区在发挥统战对象的智囊作用，围绕制约旅游发展的重大问题开展民主协商方面，作了广泛探索，促进全区旅游经济实现科学跨越。

建立完善的引导各民主党派广泛参与的统筹调研机制，为党外人士开展调研创造制度条件，由区委统战部与区委办、区政协、各民主党派协调，围绕旅游发展及民生热点问题，确定调研课题，并通过谋课题、强督办、把关口等流程强化统筹，近年来先后确定了如何打造国际旅游休闲度假区、如何发展乡村旅游、如何发展旅游促进脱贫攻坚等调研课题。

并建立起一体化的督查机制，由统战、政协、组织部门组成督办组，督促各职能部门落实整改，对落实不到位的，与其部门主要负责人约谈并纳入年底考核。2017年，武陵源区各民主党派无党派人士围绕全区旅游经济发展、扶贫攻坚等中心工作提交提案议案和社情民意36条，其中民盟武陵源支部提案《关于建好索溪河风光带打造武陵源城市之轴的建议》、致公党武陵源工委提案《关于优化实施武陵源区阳光医疗保障工程的建议》在区政协六届二次全会上发

言，并得到区委区政府领导及各位政协委员的高度肯定。

出台《关于加强政治协商工作的实施意见》《关于加强工商联工作的实施意见》《关于加强重大事项民主决策的规定》等文件和决定，明确要求区委、区政府重大事项决策要吸纳各民主党派深入参与，为党外人士参与决策构建协商通道。

内容上，涉及重要文件出台、旅游发展规划、财政预算编制、景区管理和遗产保护、旅游城镇建设管理、旅游反哺民生机制等重要问题，坚持做到三在前，即协商在区委决策之前、人大通过之前、政府实施之前。方式上，采取民主协商会、座谈会、小范围谈心会等形式，推进协商民主的制度化和规范化。程序上，区委根据年度工作重点，研究提出需决策的议题并提前通知各民主党派，最后对协商提出的意见和建议，区委、区政府再认真研究和及时反馈。近5年全区召开协商会、谈心会、座谈会、政协专题常委会43次，研究协商重大问题55项，确保了发展乡村旅游、六城同创、核心景区移民搬迁安置等42项重大事项决策更加科学。



武陵源区委常委、区委统战部部长陈贤德服务游客。



区委统战部和各民主党派联合助学。

■ 制定出台《武陵源区特约人员聘请及管理办法》和《关于支持各民主党派开展脱贫攻坚民主监督工作的实施方案》，政府、司法机关等通过聘请特约人员来发挥他们参政议政、建言献策、民主监督的作用，全区29家政府职能部门聘请30位民主党派无党派人士担任特约人员。支持民主党派开展精准扶贫监督。2017年，区委统战部支持农工党市委来武陵源开展巩固脱贫成果民主监督活动，先后组织召开9次协调会支持脱贫攻坚民主监督，众多好的建议和意见均已采纳落实。

■ 联络联谊，为旅游发展搭建沟通桥梁

统战工作如何成为整合旅游资源的桥梁和纽带，武陵源区委统战部通过积极引导统一战线人士在经济主战场大显身手，促使其为旅游发展贡献力量。

首先便是引领民营经济人士来唱主角。促进非公有制经济快速健康发展既是统战部门服务旅游发展的亮点，也是发挥统战职能的需要。通过创新工作方法，选派非公企业家到知名企业挂职锻炼，让他们开阔视



慰问侨资企业圣多明哥酒店。



致公党武陵源工委开展“爱心妈妈”活动，与留守儿童玩游戏。

野，提升综合素质，2017年5月，选派10名企业家到长沙市7家非公企业进行为期一个月的挂职学习。对重点骨干非公有制企业实行了区领导联系制度，协调解决干扰企业发展的难题，促进了骨干非公有制企业的快速健康成长。武陵源区目前已有魅力湘西、黄龙洞、百龙天梯、溪布老街等一批具有实力的非公企业，在旅游经济中起到举足轻重的作用，张家界千古情、武陵古镇、黄龙古寨等一批非公企业项目陆续得到引进。目前，景区民营企业已由散、小、弱向大企业、大集团主导的阶段转变，全区非公有制经济产值和容纳就业人口已占全区70%以上。

其次积极联络港澳台和海外人士投资发展，以工商联、台办、侨联为纽带，扩大对外交流，最大限度地吸引外资。研究出台《武陵源区招商引资奖励暂行办法》，鼓励外商企业以商引商，经过扎实工作，全区以商引商效果显著。全区共引进台资企业5家，投资总额达8.5亿元；港资企业天子山索道公司投资建成21年，共接待游客3228万人次，营业收入17亿元，上交国家税费3.3亿元，捐款及扶贫投资近1734.6万元，为武陵源旅游发展作出突出贡献。

■ 协调关系，为旅游发展插上起飞的翅膀

经过30年的发展，武陵源旅游已进入由单一观光型向观光休闲度假复合型、由国内精品景区向国际旅游目的地转型升级的关口。面对到2021年基本建成国际旅游休闲度假区、推进旅游实现新起飞的战略目标，武陵源区委统战部充分发挥线长面广的特点，着力搞好民主党派无党派关系、海外同胞的关系。

统战部门引导全区各民主党派无党派认真组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，继续开展“两学一做”不忘合作初心、继续携手前进等思想教育活动。区委制定《区级党员领导干部与党外代表人士及非公有制经济代表人士联谊交友方案》，全区23名党委领导与46名党外人士和非公经济代表建立联系，党委领导定期与党外代表人士交换意见和看法，认真听取他们的有关意见、建议和要求，为党外人士办实事，解决实际问题，极大地拉近了党委与党外人士和非公经济人士的距离。

挖掘台办、侨联、致公党的海外资源，开展对外旅游营销。加强对台宣传交流，每年组织各行业人员赴台交流，促进两岸同胞相互了解和提升感情。2017年，区台办参与拍摄了《台湾人在张家界》专题片，以在武台商张辅仁、张嘉元父子，许异星等的现身说法来宣传张家界武陵源，扩大武陵源在岛内的影响力，反应良好。张家界国家森林公园与台湾唯一涵盖海域的垦丁公园结为友好公园，为对台交流合作和旅游宣传打下了基础。

统战+旅游，武陵源区走出旅游发展的新路子，通过凝聚广泛力量，助推武陵源打造精品景区、特色小镇、美丽乡村，在旅游发展的战线上全力以赴。